

MOSOLYGÓK LAPJA



2021. szeptember

A Mosolygó Balatonföldvárért Egyesület közéleti, kulturális lapja

Előválasztási tudnivalók

A jövő évi parlamenti választásokra készülve erendően öt parlamenti párt (Jobbik, DK, MSZP, LMP, Párbeszéd), valamint a Momentum kiegészülve a nemrég alakult Új Világ Néppárttal megállapodott, hogy előválasztáson kéri a nem kormánypárti szavazók véleményét, hogy ki legyen a közös miniszterelnök jelölt, illetve választó körzetenként a képviselő jelölt, akit egységesen támogatni fognak.

Miniszterelnök jelöltek:

Dobrev Klára	DK
Fekete-Győr András	Momentum
Jakab Péter	Jobbik
Karácsony Gergely	MSZP-Párbeszéd
Márki-Zay Péter	Független

A pártok vezetői létrehozták az előválasztás lebonyolításáért felelős intézményeket, melyeket az Országos Előválasztási Bizottság (OEVB) koordinál.

A miniszterelnök jelöltekre két fordulóban lehet szavazni. Szeptember 18-26. között, és október 04-10. között. A második fordulóba a 3 legtöbb szavazatot kapott jelölt jut.

A képviselő jelöltekre csak az első fordulóban (09.18-26.) voksolhatunk.

A Siófok központú Somogy 4. sz. Választó Kerületben

ahová 71 település tartozik, köztük Balatonföldvár is, 2 jelöltre szavazhatunk: Dr. Kovács Miklósról a DK, és Potocskané Kőrösi Anitára a Jobbik-MSZP-PM-MMM-LMP-ÚVNP jelöltjére.

Leadhatjuk szavazatunkat interneten (online) előzetes regisztráció után, és személyesen sátrokban.

Balatonföldváron szeptember 24-én pénteken 13,00 – 19,00 óra között lesz felállítva egy sátor valahol a központban, ahol mód lesz személyesen szavazni.

Fontos tudni, hogy a szavazásra jogosult felnőtt lakosság mellett azok a ma még kiskorúak is szavazhatnak, akik 2004. április 1. előtt születtek, tehát a 2022-es tavaszi parlamenti választásig (pontos időpont még nincs) várhatóan betöltik 18. életévüket.

A voksolás feltétele érvényes személyi, vagy bármilyen fényképes igazolvány (útleve, jogosítvány) és lakcímkártya, továbbá a képviselő jelölteknek a 71 település valamelyikén bejelentett állandó lakcím. Készülni kell arra, hogy csak az szavazhat, aki aláír egy Értéknnyilatkozatot, egyetértve és elfogadva az előválasztás célját és jelentőségét.

Akinek közlekedési nehézségei vannak telefonáljon (06-20-2656265), segítünk!

„A hatalommal való visszaélés az emberi méltóság durva megsértése, amelyet nem engedhetünk meg, ami ellen folytatnunk kell a küzdelmet!”

(Ferenc pápa)

In memoriam Varga Lajosné (Sári néni) (1917-1997)

A Baranya megyei Hobol községben született 1917-ben, Kozma Sándor kántor tanító 6 gyerekes családjában 4. gyerekként. Pápán a Református Tanítóképzőben végzett, majd Darány községben kezdett tanítani 1937-ben. A Balatonföldvári Általános Iskolába 1954-ben került, amikor is testvérét Kozma Béla református leköszöntött Kőröshegyre helyezték, akit követett a család is.

Ahol teljesen természetes volt, hogy a család minden tagja gyakorolta a vallását, azonban a járási tanfelügyelő fura ura megtiltotta Sári néninek a templomba járást.

Majd amikor enyhült a szigor, vasárnaponként rendszeresen kigyalogolt Kőröshegyre és vissza a délelőtti misére.

A mindenki által szeretett és tisztelt Sári néni nyugdíjba vonulásáig közel negyven éven át minden esztendőben az első osztályosokat tanította a betűvetésre és a számolásra. Egykori kollégái elmondásai szerint ezzel a tantestületen belül igen magas tiszteletet, és elismerést váltott ki.

Továbbá nem mellesleg több száz mai balatonföldvári szülő és nagyszülő mondhatja el magáról, hogy neki köszönheti az írás-olvasás tudományát.



In memoriam Bertalan Ferenc tanár (1922 – 1983) (Mindenki Feri pajtása)

1922-ben született az ipolysági Kemence községben. Szülei pedagógusok voltak. Az Esztergomi Tanítóképzőben szerzett diplomát. 1949-ben került Balatonföldvári Iskolába, ahol 1982-ig, nyugállományba vonulásáig, 33 éven át tanított orosz tanárként, igazgatóhelyettesként. Nevéhez fűződik az orosz nyelvoktatás elindítása Balatonföldváron és a környék iskoláiban az 1950-es évek elején. Szerette a gyerekeket és a fiatalokat, felelősséget érzett nevelésükért. Az iskola úttörőcsapatának aktív vezetőjeként kapta a Feri pajtás nevet. Kirándulásokat szervezett a gyerekek számára Királyrétre, Nagyvázsonyba és más helyszínekre. Ezeket a táborozásokat puritán körülmények, de élmény dús programok jellemezték. A résztvevők közül még ma is sokan őrzik a leközölt paprikás krumpli ízét, a frissen töltött szalmazsákok illatát, az esti tábortűzek hangulatát. Emlékezetesek voltak az Alma-hegyen szervezett számháborúk is.

Lelkesen szervezte az iskolai vasgyűjtéseket. Az ifjúság körében kifejtett odaadó munkájáért 1971. április 4-én KISZ érdeméremmel tüntették ki. Ebből az alkalomból a Somogyi Hírlap 1971. április 11-i számában „A fiatalok patrónusa” címmel jelent meg róla írás. A község lakói körében is népszerűségnek örvendett, bizalommal fordultak hozzá hivatalos levelek, beadványok megfogalmazásában. Igazi közösségi ember volt, számos szervezet vezetője, vagy vezetőségi tagja. Az 1960-as 1970-es években a Balatonföldvári Szabadtéri Színpadot vezette, helyet adva számos nagy sikerű előadásnak. Egy időben alkalmi tánczenekart is alapított. 2022. április 13-án lenne 100 éves.



Tisztelt Szerkesztőség!

Érdeklődéssel olvastam lapjuk 2021. augusztusi számában H. K. -- minden bizonnyal Herényi Károlyt takarja a monogram -- Néhány perc és ezer év című írását. A bevezető gondolatoknál azonban kissé elakadtam és próbáltam felidézni történelmi ismereteimet, de sehogy sem akadtam nyomára annak, hogy II. Szilveszter pápa előtt valaha is letérdelt volna Vajk, hogy miután őt előbbi meg- avagy kikereszteli, utóbbi Istvánként álljon fel és egyúttal meg is koronáztassék II. Szilveszter által. Az való igaz, hogy István -- avagy Vajk -- a pápától kért koronát, hogy ne a német-római császártól kelljen kérnie és azáltal amolyan "hűbéri függésbe " kerüljön, de őt a pápa nem keresztelte meg -- de ki sem keresztelte -- és a pápától kapott koronáról is csak feltételezések vannak. A Szent Korona nem érintette az első királyunk fejét, akit 1083-ban avattak kései utóda I. László -- később maga is Szent -- király erős támogatásának köszönhetően.



Üdvözlettel és a szerkesztőknek nagyobb odafigyelést ajánlva:

dr. Szakály Sándor Budapest/Balatonföldvár

Tisztelt Főigazgató Úr! Kedves Sándor!

Örömmel tölti el szerkesztőségünket, ha olyan szaktekintély is olvassa lapunkat, mint a VERITAS Intézet főigazgatója. Leveled minden szava igaz, a történelmi dokumentumokban nem találhatsz olyan adatokat, melyek cikkbéli állításaimat igazolják. Az igazsághoz tartozik, hogy ezen állítások cáfolatát sem találhatod. Nem tudjuk mikor született István, nem tudjuk mikor, hol és ki keresztelte meg, azt sem tudjuk pontosan, mikor, hol és ki koronázta meg. Legendákból táplálkozunk. A legelterjedtebb a XII. század elején született Hartvik (Hartvic) legenda. A győri püspök szerint Asztrik, más legendák szerint Adalbert, Prága püspökének meghatározó szerepe volt a keresztség felvételében és a koronázásban. Karácsony Sándor szerint a magyar nép gondolkodása, az ő szavaival észjárása, mellérendelt, objektív és egyszerű. (Karácsony a primitív jelzőt használja, minden pejoratív felhang nélkül, én ezt a félreérthetőség miatt kerülöm.) Írásomban azt az objektív és leegyszerűsítő módszert alkalmazom, miszerint a katolikus egyház minden cselekedete pápai felhatalmazás alapján, kimondva vagy kimondatlanul az ő nevében történik. Hiányos tudásunk biztos pontja, a korona bizonyosan II. Szilveszter pápától származik. Tehát bárki keresztelte, bárki előtt térdelt le, bárki illesztette István fejére a koronát, csak és kizárólag pápai akarat szerint tehetette. E logika szerint a keresztelés és a koronázás főszereplője II. Szilveszter pápa. Miután az ünnepi méltatásban igyekeztem a Karácsony Sándor-i mellérendelés elvét érvényesíteni, II. Szilveszter akaratát képszerűvé tettem, őt ruháztam fel a megvalósítással. A két történelmi személy egymás mellé helyezésével kívántam emelni Szent István királyunk nagyságát. Nem tankönyvet vagy tudományos dolgozatot írtam, csak méltattam István nagyságát. Ha nem tűnne önteltségnek azt is mondhatnám, egyel szaporítottam az István királyról szóló legendáink számát. Remélem sikerült a kellő figyelmesség hiányát és jószándékomat ezzel a néhány sorral igazolnom.



Kedves Sándor!

Megragadva az alkalmat gratulálok a Széchenyi díjhoz, és földvári Díszpolgári címhez, és élve a lehetőséggel, jó szívvel hívlak előadást tartani a Mosolygók őszi rendezvényeinek egyikére. Ha meghívásunkat elfogadod az előadás címe *A Szent István kép alakulása a századok során* címet viselhetné.

Barátsággal üdvözöl: HK

Lakóparkok, kikötők, kerítések - Változik a Balaton arculata

Fejlesztnek, vagy csak beruháznak?

Elég egy pillantás a térképre: Európában nincs még egy olyan csodálatos tó, mint a Balaton. Tiszta vize különleges élővilágnak ad otthont, ezért európai védettséget is élvez. Pihenést, kikapcsolódást, sportolási lehetőséget biztosít mindenkinek. Most még.

Mohó beruházók vetettek szemet a tópartra, egyre-másra jönnek a hírek új lakóparkok és kikötők terveiről. "Fellendítjük a minőségi idegenforgalmat, hasznosítjuk a partot" -- ígérik. Lassan alig van olyan parti település, ahol ne jelentek volna meg a láncfűrészek, az égnek meredő daruk, a betonozó gépek és a természetes part eltakarására hivatott térkőhalmok.

Nehezen hihető, hogy egy minőségi turista (a gazdag ember) kikapcsolódni pont ugyanolyan környezetbe vágyik, mint a városi lakóhelyeül szolgáló lakópark. Mi marad a Balaton vonzóerejéből, ha nem lesz természetes part, szabad strandolási lehetőség? Sőt, meg se lehet majd közelíteni a Balatont, mert a lakóparkokkal együtt a kerítések is épülnek.

A Balaton-part még köztulajdonban lévő szakaszainak felvásárlási rohama 2015-ben indult, mikor Tiborcz István (a kormányfő veje) megvette Keszthely szinte egész partját, a rajta lévő szállodákkal és kikötővel együtt. A terület azóta többször - legalábbis formálisan - gazdát cserélt, de az ígért turistavonzó beruházások érdemben még nem kezdődtek, annak ellenére se, hogy már legalább 10 milliárd forint állami támogatást kaptak rá (többre vágnak).

A jelenség általános. A területvásárlást követően az új tulajdonos a "spájzba" teszi a zsákmányt, kizárja a partról a közönséget, hagyja lepusztulni a régi üdülőket és szállodákat. Építkezni csak akkor kezd, mikor az állami költségvetésből a közpénz megérkezik hozzá.

A Balatontourist 12 kempinget üzemeltetett szerte a Balaton körül. Ma már Mészáros Lőrinc (a kor-

mányfő földije és barátja) tulajdonába került, kettő kivételével. A tervek szerint nem maradnak meg a kispénzű turisták által is kedvelt formában, lakóparkok, sokcsillagos szállodák épülnek ide. A Hunguest szállodalánc is Mészáros Lőrinc érdekeltségi körébe került. A 26 nagy szállodából álló lánc épületei közül jelenleg 17-et újítanak föl, vagy a régi lerombolása után építenek majd a helyükre újat, közpénzből. A maradék 9 pusztul, mert még várják az állami támogatást.

A Bahart, a balatoni hajózási társaság korábban a balatoni önkormányzatok közös tulajdonában volt. Nemcsak személyszállítást végzett, hanem 12 vitorlaskikötőt, 2 kempinget és Siófokon egy nagy parti szállodát is üzemeltetett. A Bahart nyereséges volt. Az önkormányzatok nem vették ki a hasznot, gyűjtöttek a szükséges felújításokra. 2019 őszén egy úgymond tőkeemeléssel a Magyar Turisztikai Ügynökség szerezte meg a részvények többségét. Az ügynökség azonnali kiárusításba kezdett. Reorganizáció címmel - a közforgalmú hajózás létesítményeinek kivételével - szinte mindent el akartak adni. Még a hajókikötők közül is négyet. A kempingeket és a szállodát el is adták. Azonban az erőteljes civil tiltakozás hatására a vitorlaskikötők privatizációjáról letettek, sőt, a négyből három hajókikötőt is sikerült megmenteni, visszakérültek a települések önkormányzataihoz.

Az elmúlt évtizedben a civil tiltakozások több parti területet is megmentettek, de ez csak csepp a tengerben sajnos. Befejezéséhez közeledik például a BalaLand. 3 milliárd forint közpénzt felhasználva, úgymond családi élményparkot valósít meg a kormány közeli tulajdonos. 112 luxus apartman, 109 szobás ötcillagos hotel, 5,5 hektár saját part Szántódon, a Tihanyi félszigettel szemközt. A környezet szépítését is ígérik. Van mit, mert 2018-ban, az építkezés kezdetén kipusztítottak fél hektár gyönyörű, egészséges nádat, és kivágtak számtalan fát.



Az idei civil "győzelme" közül a legnagyobb egy balatonaligai apartmanház - népi nevén "szörnyház" (lásd a lenti fotót) - építésének megakadályozása. Közvetlenül a Balaton-partra hét szintes épületet terveztek. Az emeletekről a tulajdonosoknak nem is kellett volna a tóba fáradniuk, hiszen minden szinten több jakuzzi szolgált volna a kényelmüket. A helyiek tiltakozása azonban eredményes volt. A beruházó letett a tervéről, annak ellenére, hogy a kormányrendelettel segítette őket, mert kivette a területet a parti építkezési szabályok alól.

Gyarmatosítás zajlik. A gyors meggazdagodást hajszoló úgymond fejlesztők nem törődnek vele, hogy fölborul az élővilág egyensúlya, az egykor természetes élettér egyre inkább betonteknőre kezd hasonlítani, pusztul a nádas, tenyészett halak kerülnek a vízbe.

Mi lesz a Balatonnal és élővilágával? Megmenekül, vagy vége?

Másfél évszázada, a déli vasút (Budapest-Trieszt) építése előtt, a Balaton még háborítatlan természetes víz volt. A vasútépítés miatt kezdődött a tó szabályozása, mert a vasút töltésének biztonsága megkövetelte - az időjárás szélsőjei szerint ingadozó - vízállás állandó felső korlát alatt tartását. A tó mai partvonalát emberi tevékenység hozta létre. Jelenleg a part fele betonozott és/vagy kövezett, és a másik felének már csak a fele nádas. A Sió-zsilip üzembe helyezése óta (1863) megszűnt a tó természetes vízjárása, és felfedezte az idegenforgalom, üdülőtő lett a Balaton. Azóta a természet és az ember közös felelőssége, hogy elegendő mennyiségű és jó minőségű víz legyen a tóban, és az is, hogy ami természetes élővilágából még megvan, az meg is maradjon.

A múlt század második felében az emberi felelőtlenség már veszélybe sodorta a Balatont. Nagy vízminőség-romlás kezdődött a hetvenes évek elején, melyet elsősorban a szennyvizek (köztük nagy ipari üzemek szennyvize) tóba engedése okozott. Emberi egészséget veszélyeztető algásodás, halpusztulás, madárpusztulás, a strandok iszaposodása -- ezek voltak a fenyegető jelenségek. A Balaton környezeti állapotát nyomon követő tudományos tanács intézkedés-csomagot állított össze a tó megmentése érdekében (1979). Ezt végrehajtották, és 1995-re a Balaton ismét olyan volt, amire nemcsak a környezetvédők vágytak, hanem ami a turizmusból élő helyiek álmaiban is szerepel.

2000-ben a Balaton védelmében önálló törvényt alkotott a parlament. 2018-ban kismértékben módosították ugyan a beruházók érdekeire is tekintettel, de ha legalább ezt betartanák, nem lennének olyan nagyok a várható bajok. A törvény betartása esetén például nem épülhetnének előzetes környezeti vizsgálatok nélkül parti apartmanházak és szállodák. Nem írhatnák a nádas, nem betonozhatnának és térkövezhetnének közvetlenül a parton. Pontosabban: ezekre a felsorolt beavatkozásokra csak akkor kerülhetne sor, ha környezeti hatástanulmány bizonyítaná, hogy nem sérülnek a természeti értékek.

Minden vízpartnak különleges ökológiai viszonyai vannak, mert itt találkozik a vízi és a szárazföldi ökoszisztéma. Ezért ezt a néhány tíz vagy száz méteres zónát kiemelten kell védeni az emberi rontástól. A Balaton esetében a védelemnek még hangsúlyosabbnak kell lennie, mert kis mélysége (átlagosan 3,4 méter) és nagy felülete (590 négyzetkilométer) miatt fokozottan sérülékeny. Ezért a törvény külön fejezetben rendelkezik a parti zóna védelméről, és ennek a végrehajtásáról a kormány is szép számban hozott rendeleteket.

2019-ben a nyugati medencében a tó már leadta az első vészjelet, csakúgy mint 1965-ben. Egy nagy területre kiterjedő algavirágzás eredőként összegezte, hogy felelőtlenek vagyunk, irtjuk a nádas, irtjuk a parti ligeteket, apartmanokat építünk és térkövezünk ott, ahol vadvirágos réteknek, bokroknak és fákknak kellene védenie a tavat. 2020-ban a vészjel megismétlődött, igaz, kisebb területre kiterjedően.

Idén még az algakorszak előtt vagyunk, és reménykedünk, hogy el fog maradni. Vagy, ki tudja? Lehet, hogy csak egy természeti katasztrófa ébresztené rá a döntéshozókat és a mohó beruházókat a felelősségükre és a ténykedésük okozta károokra.

Dr. Hajósy Adrienne
geofizikus-mérnök

Cikkünk szerzője a napokban vette át Aranydiplomáját, melyhez ezúton is szívélyes gratulációnkat küldjük.



A megtörhetetlen ember

Iványi Gábor. A barátunk. Minden tisztalelkű ember barátja. Tisztalelkű emberek gyülekeztek szeptember első vasárnapján Békásmegyeren a Megbékélés Házában, Iványi Gábor templomában. A barátság és a szeretet vezérelte ide őket. Jöttek „jobbról”, jöttek „balról”, a nagy többség középről jött. Jöttek istenhívők, jöttek ateisták. A hívó szóra jött olyan, aki életében először járt templomban. A szegények papjának mérhetetlen ereje abban rejlik, hogy képes a szeretetet mindenek és mindenki fölé helyezni. Krisztusi küldetés, Krisztusi erény.

A szegények papját -mint az erőseket- próbára bocsátja a sors. Először 1978-ban a kommunista hatalom üzte ki templomából. Évekig az utcán hirdette az ígét. Most ismét az „utcán” van. Egyházától a MET-től, (Magyarországi Evangéliumi Testvérközösség) Orbán, a Fidesz kétharmaddal megvonta az egyházi státuszt. A MET alapította Oltalom Karitatív Egyesület a szegényeken, a hajléktalanokon segít évtizedek óta. Az Oltalom által fenntartott mintegy negyven iskolában közel 2 500 szegény, zömében cigány gyerek tanul. A Dankó utcai Fűtött Utca elnevezésű menhelyen hajléktalanok százai lelnék éjszakánként hajlékot, egy tál meleg ételt. Negyven ágyas kórház, fogorvos óvja megtépázott egészségüket. Az ország négy idősethonában gondoskodik az Oltalom a rászorult, sokszor magatehetetlen magányos emberekről. Iványi Gábor munkáját 1000 alkalmazott és számolhatatlan önkéntes segíti. Hogy világos legyen a kép, a munka költségeinek a felét – miután az Oltalom állami feladatot teljesítfejkvóta alapján a központi költségvetés állja. Ez azonban kevés. A másik felét adományok, amik a MET saját bevételei, és állami kiegészítő támogatás teszi, vagyis tenné ki. Az egyházi státusz megvonása alapvetően forráselvonás. Nincs egyházi 1%, nincs a többi egyháznak busásan járó támogatás töredéke sem. Az Orbán-i bosszú utolsó állomása 190 millió forint kiegészítő állami támogatás mostani megvonása, ami a működőképesség határára sodorja az Oltalom Egyesületet. Orbán személyes bosszújának oka, Iványi Gábor nem áll ki a NER mellett. Se nyilvánosan, se sehogy. Becsülete, tisztessége, hívei és a szegények iránti felelőssége nem engedi. **A megvonás indoklása, amit egy Maruzsa nevű államtitkár volt képes közölni, a szegény gyermekek további támogatása az állam által nem megtérülő befektetésnek minősül.** Ennél, az önmagukról kiállított képnél nehéz pontosabbat alkotni Orbán és világának embertelen értékrendjéről.

Szeptember első vasárnapján a szolidaritás, a szeretet és

a segíteni akarás vezérelt zsidót, keresztényt, ateistát a Megbékélés Házába. Prédikációjában a szegények papja az eltékozolt tízezer tálentokról, a kidobott esélyekről és eltékozolt lehetőségekről, azok következményeiről beszélt. A SZETA, a szegényeket támogató alap létrejöttékor, a múlt század nyolcvanas éveiben a magyar lakosság 1/5-e, azaz kétmillió ember élt szegénységben, 1/10-e, egymillió ember mélyszegénységben. Mára, harminc év elteltével ez a szám megduplázódott, négy millióan élnek nehéz körülmények között, akiknek az állam helyett a társadalmi szolidaritás, a szeretet segít. Erre jó példa, amikor tavasz táján a Dankó utcában el akarták zárni a gázt, egy hét alatt több mint száz millió forint gyűlt össze adományokból. Most vasárnap összesen 1 200 000 forint került a perselyekbe. A helyt nem álló állam szerepét – nem mentesítve őt a felelősségétől- így veszi át a társadalmi szolidaritás, a szeretet.

Iványi Gábort Orbán hiába akarja, nem tudja megtörni. Iványi Gábor és egyháza a MET, az Oltalom túl fogja élni Orbánt és az újkori milliárdosokkal teletűzdelt rendszerét. Iványi Gábor amióta az eszét tudja ugyanazt hirdeti. Orbán, amióta ismerjük, szerinte jó politikus módjára, az alkalomnak megfelelő pávatáncszerű válaszokat adja. Az első, a pap kiállása időtálló, a második, Orbáné nem, egy közepes erejű szél el fogja sodorni. A szegények papja mögött a szeretet őszinte tömegei, Orbán mögött rengeteg pénz az új arisztokraták szűk köre áll. Íme, az istentisztelet legfontosabb lelkészi mondata, amely legyen követendő példa, mert útmutató lehet, mindahányunk számára: „Inkább legyek a kerekek alatt, minthogy akár egy küllő legyek az igaztalan rendszert működtető kerekek bármelyikében!”

Hivatalos elismerés is akad, gratulálunk a Székesfőváros által ez alkalommal a d o m á n y o z o t t Díszpolgári címhez. A legjobb, legméltóbb helyre került.

H.K.



A hírek margójára

(avagy az új ellenség: Norvégia)

Az utóbbi hetek egyik aktuális híre volt, hogy a Norvég Civil Alap által támogatásként megítélt 77 milliárd Ft.-ot a magyar kormány nem fogadta el, mert annak feltétele volt, hogy ebből az összegből 4 milliárd Ft. közvetlenül kerüljön magyarországi civil szervezetekhez.

A dolgok jobb megértéséhez azt kell tudni, hogy a norvég alapot három uniós kívüli ország, Norvégia, Izland és Lichtenstein alapította, 15 kevésbé fejlett uniós országot támogatnak pályázati pénzekkel ezek az államok cserébe azért, hogy bár nem járulnak hozzá az uniós költségvetéshez, mégis élvezik a szabad piac előnyeit.

Ennek kapcsán nyilatkozta azt Jeszenszky Géza korábbi oslói nagykövet: *„Amikor ez az egész vita először megindult, a norvégok csodálkoztak, és mondták, hogy nekik még soha nem sikerült senkivel összeveszni. Ők mindenkivel megtalálják a közös hangot, és hogy pont egy elvben politikailag hozzájuk közel álló, jobbközépnak mondott kormánnyal van vitájuk, ezt nem is értették”.*

Gulyás Gergely persze mást mond: *„rosszhiszemű eljárás miatt nem került sor a Norvég Alapból a 2014–2021-es támogatási időszakban Magyarországnak járó összegek kifizetésére, vagyis a Norvég Királyság tartozik Magyarországnak.”*

Kormányhatározat is született, eszerint azonnal felül kell vizsgálni a gazdasági kapcsolatokat Magyarország és a Norvég Királyság között.

Jeszenszky Géza ezzel kapcsolatban arra emlékeztet, hogy Magyarország számára előnyös a norvég-magyar kereskedelem. 2020-ban a magyar gazdaság 60 milliárd forint értékben szállított árut Norvégiába, miközben onnan 7,5 milliárd forint értékben jött be portéka. Ha ez a kereskedelem megszűnik, annak Magyarország látja a kárát. A rendszerváltás utáni első kormány külügyminisztere úgy gondolja, csak agyomosással lehet elhintetni az emberekkel azt, hogy

ami zajlik, az tényleg valamiféle szabadságharc, és a külvilág rosszat akarna Magyarországnak. Jeszenszky szerint ez az ügy megmutatja, hogy a magyar kormány nem a nemzeti érdekek alapján politizál.

A téma kapcsán felmerült bennünk, hogy tényleg ilyen lehetetlen emberek ezek a viking utódok? A kérdés megválaszolása érdekében nem kellett messzire mennünk, csupán az Erzsébet utcába, ahol nyaraló tulajdonos Krausz György úr, aki 2003-2007 között volt nagykövet Norvégiában, s aki jól ismeri a skandináv ország életét.

Elmondás szerint a norvégok becsületes, egyenes és rendkívül precíz emberek, mind az adatokat, mind az időpontot illetően másokkal, de saját magukkal szemben is. Ez különösen vonatkozik arra, amikor bármilyen anyagi támogatásnál a pénz útját akarják ellenőrizni.

Ehhez kapcsolható érdekesség, hogy a legtöbb üzlet szóban kötik, náluk az ún. gentlemen's agreement szinte mindennapos gyakorlat.

Norvégia valaha a nyugati világ legszegényebb országai közé tartozott, majd miután az olaj lelőhelyek feltárása után rájuk köszöntött a jólét (50 évre elegendő készlettel rendelkeznek), megmaradtak puritán embernek.

A demokratikus államrend megkérdőjelezhetetlen. Annak idején részt vettek 1994-ben az uniós csatlakozási tárgyalásokon, törvényileg minden elő volt készítve, viszont a népszavazáson 52 % szavazott nemmel, így nem lettek tagok. Tíz év múlva újra megkérdezték az embereket (valódi népszavazáson, nem nemzeti konzultációs papíron), ahol még szorosabb eredmény született, 51 %-os nem.

Jellemző rájuk a „szabadlevegői élet”, a lakosság felének van valahol a természet lágy ölné kis háza, többnyire víz, villany nélkül. Ilyen házak a turistákat is várják, amennyiben éjszakára valahol meg akarnak pihenni.

Norvégia a világ egyik legboldogabb népe. Segítő-készek és szolidárisak embertársaikkal szemben. Történetesen egy kiváló matematika zsenit nem becsülnék annyira, mint egy olyan valakit, aki átsegíti az úton mozgássérült embertársát. Nagykövet úr csodálkozására az volt a válasz, hogy a másodfokú egyenlet megoldó képletére sokkal ritkábban van szükség az életben, mint arra, hogy segítsünk másokon.

Országaink együttműködése kapcsán Krausz György hivatali idejében 1.200 norvég diák tanult magyarországi egyetemeken.

A Norvég Királyság (uralkodó V. Harald), területe 380.000 négyzetkilométer, 5,3 millió lakosa van. Északon óriási lakatlan területek vannak, ez a tundra, a sarki fény, és az éjféli nap vidéke.

Természeti világörökségi értékek Dél és Közép Norvégiában található természeti formák a fjordok, vízesések, híres a Prédikáló szék, jellemző állatai a jávorszarvas, a rénszarvas, a pézsmatulok.

Óslakosok a lappok (számik). Neves norvég drámaíró: Henrik Ibsen. Fontos „iparáguk” a halászat és a hajózás.

Kiváló sportolói vannak, főleg labdarúgásban, jégkorongban, kézilabdában, de különösen a sísportban jeleskednek.



Köd előttem, köd utánam...

Van egy olyan érzése a földvári embernek, hogy a városvezetés jelmondata valószínűleg a címben idézett Kosztolányi Dezső verssor. Ugyanis mindent lehet állítani, csak azt nem, hogy nagyon fontosnak tartanak az adófizető polgárokat részletesen tájékoztatni a hangzatos FEJLŐDÉS gyűjtőszóval elfedett építkezések sorozatáról. Mintha nem lenne fontosabb dolog a városban, mint az építőipar fellendítése, a kivitelezők helyzetbe hozása. **Vajon miért?** Ez a kis dolgozatunk első kérdése, amihez hasonló lesz még néhány, és mivel nem vagyunk olyan helyzetben, hogy válaszolni tudnánk, az olvasó fantáziájára hagyatkozunk.

A sorban az első hír, amire felkaphatta a fejét a gyanútlan földvári ember, a Nyugati strand helyére tervezett vitorlás kikötő. A polgármester ugyan ígért ezzel kapcsolatban lakossági tájékoztató fórumot, de ez a mai napig nem valósult meg. Mellékszálként el lehetne töprengeni, hogy milyen is az a tájékoztató fórum? Talán olyan, mint a ma divatos fideszes sajtótájékoztatók, ahol kérdezni nem lehet, csupán a kinyilatkoztatásokat lejegyzetelni.

De, hogy pontosak legyünk, a beruházást ellenzők másfél évvel ezelőtt tartottak egy összejövotelt a Közösségi Házban, főleg a Fesztivál Apartman ház vezetőségének erős felháborodásával, akik szakmai segítséget is ígértek a témában, azután láss csodát, szépen alább hagyott az aktivitásuk. **Vajon miért?**

A következő nagy beruházás híre a Kult-Kikötőről érkezett. Pályázati pénzt is kapott rá az önkormányzat, ami időben megérkezett a számlára, de a kivitelezés valahogy nem akart elkezdődni. Biztos nem az építőanyagok drágulásra vártak, talán inkább egy ideális kivitelezőre, egy olyanra, aki nem csak az alapot és a felépítményt tudja az elvárható színvonalon „szállítani”, hanem a *reprezentációban* is király kategóriát képvisel. Hogy az ügy hol tart most, arra kevés itt élő ember tudna pontosan válaszolni. „*Aki meg tudja, az hallgat!*” Az idősebbek emlékezhetnek Neményi Béla 1967-ben a hajdani pol-beat fesztiválon énekelt ezt a Ki ölte meg Kennedyt c. számában. **Vajon miért?**

És napjaink „legnagyobb” ötletéhez érkeztünk, amikor is valaki kitalálta, vagy segítettek neki, hogy milyen jó is volna a Keringő és társult üzleteinek eltüntetése, majd a helyére megálmodni egy városközpontot, aminek az elnevezésébe sok minden belefér ugyebár. Apró probléma volt csupán, hogy az épületek magántulajdonban voltak, de a mai világunkban ez tényleg nem jelenthetett akadályt, a tulajdonos csak néhány napig volt képes ellenállást mutatni, azután a verbális dózer hatására némi könnyek kíséretében megadta magát a sorsának.

Ja, hogy az ügylethez a vevőnek pénzre is szüksége van? Ez se gond. Mire találták ki a hitelt, ha nem erre? Ha a számlavezető bank nem ad, majd egy másik ad. Azt a rongyos 470 milliót előbb utóbb majd úgyis kifizeti valaki. Ja, hogy ha itt továbbra is ilyen olajozottan mennek a dolgok, akkor mondjuk csak röpké két évig kell elviselni az építkezéssel járó felfordulást, koszt, zajt, de hát a mi turistáink már úgy is edzettek, főleg a katasztrófa turizmus kedvelői, akik augusztus 21-én is milyen fegyelmetten nézegették az élményt adó csőtörést, melynek során a szennyvíz szépen csordogált bele szeretett Balatonunkba, mint Petőfinél a kis Túr anyja kebelére. Ez utóbbinál ugyanúgy nem tartotta fontosnak a városvezetés egy meghirdetett bogrács fesztivál kellős közepén, hogy tájékoztassa az üzletek tulajdonosait és a vendégeket, hogy mi történt, meddig nem lesz ívó víz, alkalmas-e továbbra is a Balaton a fürdésre stb. **Vajon miért nem?**

Talán a fenti ügyhöz tartozik, talán külön életet élő készülő félben levő botrányos ügy, ha igaznak bizonyul, hogy el akarják adni, vagy már el is adták a kikötőben levő partközeli Vizisport és Vitorlás Egyesület önkormányzati tulajdonban levő klubházát (15/7 Hrsz. 1603 m2, az üzleti vagyon leltár 1.sz.alatt nyilvántartott eleme, becsült ár arcpirítóan alacsony 400 millió), mert a fáma szerint kell a pénz a tulajdonosnak. Hogy adott esetben itt egy sikeres helyi sportemberek további sportolási lehetőségei szünnének meg, az vélhetően nem olyan fontos szempont, mint annak a vevőnek az érdeke, aki a saját telkéről szeretné a lábát lóbáznai a Balatonba. **Vajon miért?**

Kedves Olvasóink !

Sajnos nekünk nincsenek oknyomozó újságíróink, és Egon Erwin Kisch képességű száguldó riportereinek, nekünk csak kérdések megfogalmazására telik a képességeinkből.

A történetet Önökkel együtt lehet tovább írni, ha egy önálló cikkben, vagy olvasói levélben elmondják a véleményüket a fentiekéről. Persze van még egy megoldás: ha az önkormányzat valamely illetékese végre szükségét érzi annak, hogy tájékoztassa a földváriakat akár az újságunkon keresztül, akár saját ötlet alapján egy „falugyűlésen”.

Szerény meglátásunk szerint ezt az emberek kicsit talán jobban értékelnék, mint választás előtti kampány időszakban emblémás tollak osztogatását.

Soproni képeslap

(szubjektív szálakkal)

A jó sorsom úgy hozta, hogy 10 év után újra eljuthattam Sopronba, abba a városba, mely személyes életem meghatározó állomása volt. Nézze el nekem a Kedves Olvasó hogy nem hallgatom el a mostani látogatás családi vonatkozását, de írásomban igyekszem bizonyítani, hogy ez csak az apropót adta ehhez a kis dolgozathoz.

Arról van szó, hogy feleségem Arany Emlékdiplomát vehetett át, 30 egykori évfolyamtársával együtt (köztük volt Budai Ilona a Nemzet Művésze címmel kitüntetett, Kossuth-díjas magyar népdalénekes), miután 50 évvel ezelőtt végeztek az Óvónőképző Intézetben, aminek mai jogutódja a Soproni Egyetem Benedek Elek Pedagógiai Kara.

Ennek az elismerésnek a múltó idő mellett a másik előfeltétele az volt, hogy a díjazott ne legyen pályaelhagyó, legalább 25 évet kellett eltöltenie az óvónőként, vagy óvodai vezetőként.

Akinek a hozzátartozójaként részt vehettem ezen az eseményen 40 éves szolgálati idejéből 30 évet a Balatonföldvári Mesevár Óvodában dolgozott, talán közelíti azon ma már felnőtt emberek száma a hatszázat, akik ebbe az óvodába jártak ez alatt a 30 esztendő alatt.

De ez a helyszíni tudósítás arról a színpompás, ünnepélyes tanévnyitóról hivatott szólni, amely egy vendiák számára megmutatta, hogy milyen is az élet korunkban Magyarország egyik patinás felsőoktatási intézményében?

A mai Soproni Egyetemnek a szellemi bölcsője a Selmezbányai Akadémia volt, mely kényszerből 1919-ben Sopron városába költözött. Az idők során több átszervezés és elnevezés során történetesen 1962-1996

között Erdészeti és Faipari Egyetemenként működött. (Egy kis irodalmi kitekintő: Erről az egyetemről 1956-ban egy egész évfolyam hagyta el az országot, akik meg sem álltak Kanadáig, ahol sikeres életet éltek. Róluk szól Szilvási Lajos két könyve, a **Bujkál a hold**, és az **Egyszer-volt szerelem**.) Ma az ismert átszervezések után közalapítványi formában létezik. Négy karon tanulhatnak a hallgatók: az Erdőmérnöki, a Simonyi Károly Műszaki, Faanyagtudományi és Művészeti, a Benedek Elek Pedagógiai, a Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Karon. De a lényeg, hogy a jelek szerint az intézmény megőrizte azt a hagyó-

mányápoló, tekintélytisztelő szellemet, ami erre a városra, és erre az egyetemre mindig is jellemző volt.

Ennek felelt meg az a felemelő látvány, ami az aulában tárult a látogató szeme elé. Együtt voltak jelen az 50, 60, 65 éve végzett Arany-, Gyémánt-, Vas Emlékdipomások, az egyetemi tanulmányukat most kezdő esküt tevő első évesek, valamint az őket is köszöntő óvodai csoport tagjai. Így adódott, hogy amikor a dékán ennek a pályának a szépségeiről, elhivatottságáról beszélt, nem csengtek üresen a szavai, mert mondandójának valóságos voltát az ott ülő élő tanúk jelenléte igazolta.

Én mint egykori soproni diák (akinek a fent nevezett egyetemen több kudarcban volt része, mint sikerben) bizony kicsit irigykedve néztem azokat a fiatalokat (nem csak az életkoruk miatt), akik most kezdik soproni életüket. Hogy miért is? Azért, mert egyszerűen felemelő érzés soproni diáknak lenni. Senki nem kért fel, hogy lobbizzak egy kicsit az egyetem érdekében, én csak egyszerűen arra biztatok minden pályaválasztás előtt álló ifjú embert, hogy látogasson el a hűség városába, bele fog szeretni.

Apropó hűség városa, illetve egy kis történelem. Ezekben a napokban emlékeznek a soproniak arra a 100 évvel ezelőtti népszavazásra, melynek során Trianon után arról döntöttek, hogy városuk Ausztriához, vagy Magyarországhoz tartozzon-e? Innen az elnevezés, melynek kapcsán az ott élők ma is nagyon büszkék dicső elődeikre!

Ahogy illik, erdész/bányász köszöntéssel köszöntem el Soprontól: Jó szerencsét!

Sz.J.



Vers oldal

Kálnay Adél: Köszöntő

A nyár, a nyár, az elrepült,
a villanydrótra fecske ült,
készül már lassan messzire,
talán a világ végire.

Szállnak a napok, mint a szél,
kerengve hull már pár levél,
nekem is mindjárt menni kell,
nem cserélnék most senkivel!

Táskámban könyvek, füzetek,
vár rám egy pad és sok gyerek,
számok, betűk és dallamok...
Szervusz! Iskola! Itt vagyok!

Kányádi Sándor: Jön az ősz

Jön immár az ismerős
Szél lábú deres ősz.
Sepreget, kotorász,
Meg-megáll, lombot ráz.

Lombot ráz, diót ver,
Krumplit ás, szüretel.
Sóhajtoz nagyokat,
S harapja, kurtítja a hosszú napokat.



Szeptemberi viccek

Az állatorvos rosszul érzi magát, és elmegy a házi orvosához.

- *Udvariasan helyet kínálják: foglaljon helyet kolléga úr, mi a panaszja?*
- *Ja, hát így könnyű válaszolja az állatorvos!*

- **Pista bácsi hogy vannak a fiai?**
- **Az egyik megöcsült.**
- **És a másik?**
- **A másik jól van !**

*Mi a különbség az izgalom, és a stressz között?
Ha terhes a feleséged, az az izgalom. Ha a titkárnőd, az a stressz!*

Egy napon a feleség, nem ment haza este. A férj megkérdezte hol aludt, a felesége azt válaszolta, hogy az egyik barátnőjénél. A férj felhívta a 10 legjobb barátnőt, de egyik sem igazolta ezt.

Férfiak közötti barátság:

Egy napon a férj, nem ment haza este. A felesége megkérdezte hol aludt, a férj azt válaszolta, hogy az egyik barátjánál. A felesége felhívta a 10 legjobb barátját, heten igazolták, hogy ott aludt, hárman pedig azt mondták, hogy még most is ott van.

Egy pasi a borbélynál ülve átszól a manikűröslánynak:

– Te, szépségem nem vacsoráznál velem ma este?

Gyertyafény, halk zene, a többi meg majd kialakul.

– Nem lehet, férjnél vagyok.

– Hát mondd azt neki, hogy egy barátnőddel mész moziba!

– Mondd meg neki te! Épp téged borotvál!

Yehudi Menuhin koncertet ad Budapesten. A nézők között ül két cigányprimás is. A végén kérdezi az egyik:

- *No hogy tetszett?*

- *Jó a csávó, de asztalnál meghalna.*

Két barátnő beszélget:

- **Képzeld a férjem rám írt, hogy hagyjam már abba a „fészbukolást”, és főzök végre valamit.**

- **És te mit csináltál?**

- **Letiltottam!**

A kocsma ablakán keresztül berepül egy sodrófa. A csapos odakiált az egyik vendégnek: Józsi SMS-ed érkezett!

Ön is tudja?

? Hogy Magyarország hét törvényét, vagy ha jobban tetszik hét parancsolatát gravírozták fel Orbán Viktor nemzeti tükrére saját beszédeiből összeollózva. Íme:

- Haza csak addig van, amíg van, aki szeresse!
- Minden magyar gyermek újabb őrhely!
- Az igazság erő nélkül keveset ér!
- Csak az a miénk, amit meg tudunk védeni!
- Minden mérkőzés addig tart, amíg meg nem nyerjük!

- Határa csak az országnak van, a nemzetnek nincs!
- Egyetlen magyar sincs egyedül!

? Hogy Szijjártó Péter ellenzékben 2007-ben azt mondta, hogy kezdeményezik a képviselők fizetésének befagyasztását addig, amíg be nem vezetik az eurót. Ma nevezett személy fizetése 3 millió Ft., az euró meg még mindig nincs bevezetve.

? Hogy az UNICEF Magyarország most publikált kutatása szerint az elmúlt másfél járványos év lelki-pszichológiai hatásai katasztrofálisak nemcsak a gyerekekénél, de a pedagógusoknál is.

? Hogy Alcsútdoboz határában grandiózus épület komplexum épül az Orbán család számára, amiről korábban a miniszterelnök azt állította, hogy majorság lesz. Ennek nincs nyoma, annak viszont van, hogy rendkívüli helyzetekben a birtok teljesen önállóan képes működni hónapokon át.

? Hogy augusztus 20-án Kásler Miklós miniszter két érdekes múlttal rendelkező embernek adott át rangos kitüntetést. Juhász György Andrást korábban kamu gyógyszer reklámozásáért megbüntették, Gyárfás Ágnes pedig azt tanítja, hogy őseink lófej formájú kristálytömbökbe táplálták be a kultúr kincseinket, de a héber írástudók ezt megtudták, és 5000 éve próbálnak minket megrontani.

(Ha ezt Önök is így tudták, akkor elnézést kérünk a felesleges betűhalmozásért.)

? Hogy a Nemzet Színésze Cserhalmi György Kossuth-díjas érdemes művész székfoglalót tartott a Magyar Művészeti Akadémián. Beszéde nagy meglepetést keltett kormány körökben, ahol többek között azt mondta: „Isten ne adja, hogy ebben a hazában újra bizonyítani kelljen, hogy ki a jó hazafi. (...) Kell a változás, de csak olyan, ami velünk átbeszélve, a mi egyetértésünkkel történik.

? Hogy a Könyvhétre jelent meg Gyurgyák János gyűjteményes kötete, melyben 600 oldalon keresztül a magyar közéleti hisztéria okait kutatja. Vezérgondolata, hogy „létezik-e még egyáltalán a múltból közös emléket őrző, és a jövőt közösen tervező egységes magyar nemzet?”

? Hogy mit mondott az ország külügyminisztere? „Rendkívül káros és veszélyes, amikor összekeverik a sportot a politikával”.

Ezzel kapcsolatban azokat az apróságokat felejtette el, hogy párt társai letarolták a magyar sportvezetést, a magyar futballt lényegében a kormánypárt tartja fent, üzemelteti. Kisvárda felemelkedését a leváltásáig fejlesztési miniszteri posztot betöltött Seszták Miklósnak köszönheti. A TAO pénzek gyűjtésében jeleskedő Mezőkövesdnek Tállai András az elnöke. A politikusi fősodor tagja a Honvéd új tulajdonosa, a szentesi Bozó Zoltán is, az ő cége üzemelteti a menekültek ellen felhúzott határkerítést. A tulajdonosi kör tagja még Mendelényi Dániel, aki a magyar gazdaság fejlesztésével megbízott, rendkívüli és meghatalmazott utazó nagykövet. Az MTK a legutóbbi időkig a Deutsch-család érdekeltségébe tartozott, a fideszes képviselő öccse, Deutsch Péter tulajdonrészt szerzett a klubban. Ettől nemrég megvált, helyére a munkaerő-kölcsönzéssel foglalkozó Zakor Sándor szállt be, ő Szijjártó Péterrel működött együtt egy közös projektben.

A Ferencváros elnöke Kubatov Gábor, a Fidesz országos pártigazgatója és alelnöke. Németh Szilárd, a Fidesz alelnöke a birkózókat instruálja, a tenis kármentésével Lázár Jánost, a Fidesz országgyűlési képviselőt bízták meg. A kézilabdát Kocsis Máténak, a Fidesz budapesti alelnökének szignálták ki, a korcsolyázók főnöke Kósa Lajos, a Fidesz alelnöke. Szolnok fideszes polgármestere, Szalay Ferenc a kosarasokat irányítja. Bajkai István országgyűlési képviselő – aki korábban Orbán Viktor családtagjait képviselte peres ügyekben – az ökölvívók főnöke.

Kovács Ferenc, Nyíregyháza fideszes polgármestere a röplabdásokat irányítja, Csampa Zsolt helyettes államtitkár nagy háborút vívott a sportág kétszeres olimpiai bajnokával: nagy sikere, hogy a pástról letolta Szabó Bencét. A vízilabdás olimpiai bajnok Vári Attila korábban pécsi önkormányzati képviselőként képviselte a fideszes ügyeket.

Impresszum:

Felelős kiadó: Herényi Károly

Mosolygó Balatonföldvárért Egyesület elnöke

Szerkesztő: Szabó József - Telefon: 06-20-265-6-265

e-mail: mosolygobalatonfoldvar@gmail.com

Újságunk kiadását támogató, számlaszámunkra (10403923-50526966-84691001) érkező adományokat nagy tisztelettel megköszönjük, és igyekezzünk megszolgálni.

Nyomda: TRADEORG Kft. Balatonfűzfő

Az újság elkészítésében résztvettek:

Dr. Hajósi Adrienn, Herényi Károly, Krausz György,

Dr. Magyar Istvánné Bertalan Judit, Szabó József

Ingyenes kiadvány



Akikre szavazhatunk az előválasztáson

(Balatonföldváron személyesen szeptember 24-én 13,00-19,00 óra között a sátorban)

Miniszterelnök jelöltek:



Dobrev Klára DK



Fekete-Győr András Momentum



Karácsony Gergely MSZP-Párbeszéd



Jakab Péter Jobbik

Képviselő jelöltek:



Dr. Kovács Miklós DK



Potocskáné Kőrösi Anita Jobbik- MSZP-PM-MMM-LMP-ÚVNP



Márki-Zay Péter Független